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 2 
ВСТУП 

Протягом останніх років в Україні спостерігається щось на зразок 

органічного буму, і ринок цих продуктів швидко зростає. Наукові дослідження 

стверджують, що методи органічного землеробства регенерують ґрунт завдяки 

відмові від токсичних хімікатів. Одними з найбільш перспективних є органічні 

овочі, що сьогодні користуються попитом на ринку [2]. 

Споживання населення України овочевих культур вже протягом багатьох 

років є достатнім і відповідає раціональній нормі споживання. Соціальну 

значущість овочів як продукту харчування важко переоцінити. Дана група 

продуктів харчування не тільки подовжує життя людини, але й робить його 

повноцінним. Як відомо, овочі є важливим джерелом вітамінів, мікроелементів та 

поживних речовин. Тому дуже важливим є можливість країни забезпечити потреби 

населення у свіжій, безпечній продукції, а також у консервованих овочах протягом 

року. Передумови вирощування та виготовлення такої продукції в Україні є. 

Органічне виробництво є одним із перспективних напрямів розвитку 

агропродовольчого сектору України та офіційно визнано пріоритетом державної 

аграрної політики. Нині в Україні намітилася позитивна динаміка збільшення 

площ сільськогосподарських угідь, зайнятих під органічним виробництвом. Так, 

за останні десять років вони зросли в 1,7 рази (з 242,0 до 421,5 тис. га). Ємність 

внутрішнього ринку органічної продукції становить близько 22 млн. євро, а 

експортний потенціал оцінюється в 100 млн. євро. Стрімко збільшується кількість 

виробників органічної продукції, яка порівняно з 2005 р. зросла більш, як у п’ять 

разів і нині налічує близько 400 суб’єктів господарювання [6].  

Актуальність теми дослідження. Питання ефективності виробництва 

овочевої продукції є актуальним, оскільки воно дозволяє сформувати 

збалансований раціон харчування людини та забезпечити споживачів 

необхідними цінними вітамінами, амінокислотами та фітонцидами. Проте на 

перший план виходять питання не тільки кількісних характеристик продуктів 

харчування, а і якісних, оскільки особливо важливою є саме їх безпечність. Тепер 

якість продукції, її екологічна чистота і безпека для навколишнього середовища є 

основними факторами конкурентоспроможності аграрного виробництва [4, 5]. 
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Огірок – одна з провідних овочевих культур України. Науково-

обґрунтована норма споживання плодів на сьогодні не задовольняється, що 

пов’язано із зростанням попиту переробної промисловості на дану 

продукцію.  Крім води, у складі огірка присутній кремній і калій, ці речовини 

підтримують здоров’я і тонус шкіри, блиск і силу волосся. Вміст корисних сполук 

йоду в складі огірка набагато більше, ніж в будь-якому іншому овочі, про це не 

варто забувати людям із захворюваннями щитовидної залози і судинної системи. 

Однією з причин незначної посівних площ органічного огірка є відсутність 

чіткої технологічної схеми вирощування порівняно з традиційною технологією. 

Значна кількість огірків, що вирощуються в Україні шкідливі для здоров'я 

людини. Насамперед цьому сприяють неправильний обробіток землі, пестициди, 

що використовуються для боротьби з бур’янами, отрутохімікати, які 

застосовуються для попередження розвитку різних хвороб та надмірне внесення 

традиційних мінеральних добрив [7,8]. 

Величина врожаю визначається адаптивним і продуктивним потенціалами 

сортів, які в свою чергу реалізуються в тісному зв’язку з контрольованими і 

неконтрольованими факторами довкілля. Для підвищення врожайності огірка за 

органічною технологією необхідні наукові дослідження, які мало досліджені. 

Тому вивчення даних питань має не тільки наукове, але й практичне значення. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Експериментальні дослідження роботи були складовою частиною тематичного 

плану НДР ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет» й 

виконувалися за темою «Стратегічні напрямки розвитку адаптивних технологій 

вирощування сільськогосподарських культур за умов обмеженості природних і 

матеріальних ресурсів» (номер державної реєстрації 0117U006764), де автор 

був безпосереднім виконавцем досліджень. 

Апробація результатів роботи. Основні результати досліджень заслухані і 

обговорені на професорсько-викладацької та студентської наукової конференції 

кафедри землеробства у 2018 р. За результатами досліджень опублікована 1 

стаття. Результати досліджень були впроваджені у фермерському господарстві 

«Басф» Бериславського району Херсонської області у 2018 році. 
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РОЗДІЛ 1 

УМОВИ, МЕТОДИКА ТА АГРОТЕХНІКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

1.1. Місце проведення досліду, погодні та ґрунтові умови в рік 

проведення досліджень 

 

Дослідження проводили на території фермерського господарства «Басф» 

с. Червоний Маяк Бериславського району Херсонської області. Фермерське 

господарство спеціалізується на вирощуванні овочевих культур у закритому 

ґрунті використовуючи традиційну агротехніку. 

Кліматичні умови перевершували середньобагаторічні показники, що 

засвідчує тенденцію глобальної зміни клімату у бік збільшення температурного 

градієнту, зменшення кількості опадів та більш нерівномірного їх розподілу на 

протязі року. 

Зразки ґрунту із дослідних ділянок були відправлений на агрохімічний 

аналіз. Результати агрохімічного аналізу ґрунту зазначені у таблиці 1.1 та 

додатках А, Б. Згідно із наведених вище даних можна зробити висновок, що на 

дослідній ділянці з вирощування огірка у закритому ґрунті за традиційною 

технологію низький рівень забезпеченості азотом, дуже високий рівень 

забезпеченості рухомим фосфором та підвищений рівень забезпеченості 

рухомим калієм. 

Таблиця 1.1 

Результати агрохімічного аналізу дослідних ділянок 

Досліджувані показники Традиційна технологія Біологічна технологія 
Азот нітратний, мг/кг 13,0 13,8 

Рухомий фосфор, мг/кг 427,9 200 
Рухомий калій, мг/кг 161,5 297 

рН 7,7 7,7 
 
Згідно із наведених вище даних можна зробити висновок, що на дослідній 

ділянці з вирощування огірка у закритому ґрунті за біологічною технологією є 

низький рівень забезпеченості азотом, дуже високий рівень забезпеченості 

рухомим фосфором та підвищений рівень забезпеченості рухомим калієм. 
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1.2. Вихідний матеріал, схема досліду та методика проведення 

досліджень 

 

У дослідах вирощували гібрид огірка Капрікорн - це ранньостиглий 

гібрид, партенокарпний, отриманий селекціонерами турецької насінницької 

компанії Yuksel Seeds. Гібрид підходить для вирощування у весняно-літньому і 

літньо-осінньому обороті. Рослини міцні, з помірною силою росту і 

укороченими міжвузлями. Бічні пагони короткі. Листя середнього розміру. В 

одній пазусі розвивається від 2 до 3 плодів. Рослини теплолюбні. 

Досліди були закладені в чотириразовій повторності. Розташування 

варіантів здійснювали послідовно. При проведенні досліджень керувалися 

загальновизнаною методикою польових дослідів 

В схему досліду були включені наступні варіанти: 

 Вирощування огірка у закритому ґрунті за традиційною технологію; 

 Вирощування огірка у закритому ґрунті за біологічною технологією. 

Дослідні ділянки розташовували окремо та не мали загального з’єднання, 

тому вплив сторонніх факторів був повністю виключений. Теплиці були 

плівкові з встановленим крапельним зрошенням. Кожна теплиця мала 15 рядів, 

ширина міжряддя 40 см. Схема висадки розсади - 60×40 см. Кількість рослин на 

1 м2 - 2,5 шт. 

Проведення дослідів супроводжувалось аналізом зразків ґрунту, 

спостереженням за рослинами. Всі обліки, та спостереження проводились на 

двох несуміжних повтореннях. Урожайні дані піддавали агрономічній оцінці та 

статистичній обробці методами дисперсійного, кореляційного та регресійного 

аналізів. Економічну та енергетичну ефективність вирощування огірків 

визначали за загальновизнаними методиками з використанням зональних 

виробничих норм виробітку. 

 

1.3. Агротехніка вирощування огірка в досліді 

Технологія вирощування огірка у закритому ґрунті за традиційною 

технологію (контроль). 
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Після збирання попередника (огірок), який вирощувався в минулому 

сезоні у весняно-літньому і літньо-осінньому обороті проводили полицевий 

обробіток на глибину 25-30 см. Після обробітку формували валові грядки та 

вкладали крапельну стрічку. 

При вирощуванні розсади насіння замочували на 4 години у 

комплексному природно-синтетичному препараті контактно-системної дії 

Вимпел з розрахунку 0,7 л/т. Пластикові касети наповнювали готовою 

торфосумішшю ТМ «Розквіт» Універсальний (субстрат з верхового та 

низинного торфу, pH 5,5-6,5, вміст органічної речовини: 60-80%, вміст азоту 

(N) – 100-160 мг/л, фосфору (Р2О5) – 120-200 мг/л, калію (К2О) – 140-250 мг/л, 

мікроелементи: Fe, Mn, B, Cu, Zn, Mo).  

Після сходів проводили цілодобове штучне досвідчення протягом 3 діб, 

далі з 17:00 до 22:00 години. Полив розсади проводили дощуванням 1 раз на 

день. Через кожні 10 днів після сходів почергово проводили обробіток 

розчином Первікур Енерджі (25 мл/5л води/100 м2) та розчином Медян-Екстра 

(20 мл/5л/100м2) для профілактики від грибкових хвороб. Кожні 5 днів з 

поливною водою вносили органічно-мінеральне добриво на основі гумату 

калію Rost-концентрат універсальний (N5P5K5) у пропорції 1:500. За 1 добу 

перед висадкою розсади в ґрунт провели обприскування розчином Епін-Екстра 

(1 мл/5 л води) з витратою робочого розчину 3-4 л/100м2. 

Розсаду висаджували в ґрунт у фазі 3-4 справжніх листів (рис. 1.1.). 

 
Рис. 1.1. Схема висадки огірків за традиційною технологією 
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Відразу після висадки рослин був виконаний полив нормою 6 м3/10 

соток. Далі кожен день виконували полив з розрахунку 4-6 м3/10 соток залежно 

від температурного режиму. 

Після висадки розсади проводили обприскування рослин розчином 

Первікур Енерджі (25 мл/5л води/100 м2). Через 5-7 днів після висадки 

проводили другий обробіток розчином Епін-Екстра (1 мл/5 л води) з витратою 

робочого розчину 3-4 л/100м2. 

З кожним поливом вносили комплексні мінеральні добрива Master 

(N20P20K20) з розрахунку 0,75 кг добрива на 10 соток в день до фази цвітіння, з 

фази цвітіння - 1,25 кг добрива на 10 соток в день. Один раз на 10 днів 

додатково вносили органічно-мінеральне добриво на основі гумату калію Rost-

концентрат калійний (N5P10K15) з розрахунку 25 мл концентрату на 10 л води.  

Для захисту рослин від шкідників і хвороб кожні 7-10 днів почергово 

огірок обприскували препаратами Актофіт (8 мл/л), Вертимек (1 мл/л), Квадрис 

(6 мл/5л), Акробат (20 г/5л), Тілт (0,3 мл/л).  

Огірок формували в одне стебло. Перші три листові пазухи засліплювали. 

Наступні 7-8 пазухах (на відстані до 1 метра від землі) зав'язі залишають, 

видаляючи тільки пасинки (бічні пагони першого порядку). Далі, вгору по 

головному стеблу, залишали і пасинки, прищипуючи їх після 2-го листка (всі 

зав'язі на них залишали, а пагони другого порядку видаляли). Після досягнення 

головним стеблом горизонтального шпалерного дроту, стебло обережно 

обмотують навколо неї декілька разів і опускають вниз. Коли стебло відростло 

на 1-1,5 м верхівку прищипували. Для забезпечення постійного надходження 

СО2 проводили провітрювання теплиці. Протягом вирощування огірка 

проводили механічне видаленні бур’янів та періодичне рихлення верхнього 

шару ґрунту в міжряддях. Збір огірка проводили кожні 3 дні.  

Технологія вирощування огірка у закритому ґрунті за біологічною 

технологією. 

Попередником при вирощуванні огірка за біологічною технологією були 

однорічні трави на зелений корм. Після збирання проводили полицевий 

обробіток на глибину 25-30 см. Після обробітку формували валові грядки, 
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вносили 5 кг компосту на 1м2. Компост приготовлений із рослинних залишків 

(бур’яни, солома, сіно, опале листя та ін.) з додаванням пташиного посліду з 

розрахунку 1 кг посліду на 5 кг рослинного компоненту, термін компостування 

1 рік. Грядки мульчували соломою з озимої пшениці. 

При вирощуванні розсади використовували торф’яні горщики, які 

наповнювали готовою торфосумішшю ТМ «Розквіт» Універсальний (субстрат з 

верхового та низинного торфу, pH 5,5-6,5, вміст органічної речовини: 60-80%, 

вміст азоту (N) – 100-160 мг/л, фосфору (Р2О5) – 120-200 мг/л, калію (К2О) – 

140-250 мг/л, мікроелементи: Fe, Mn, B, Cu, Zn, Mo) із додаванням біогумусу 

ТМ «Каліфорнія» у співвідношенні 1:3, на одну частину біогумусу три частини 

торфосуміші (pH: 6,3-8,1, вміст органічної речовини: 35-60%, вміст азоту (N) – 

0,7-3,1%, фосфору (Р2О5) – 0,3-1,4%, калію (К2О) – 0,8-2,4%, мікроелементи: 

Cu, Mn, Zn, B, Fe). Після сходів проводили цілодобове штучне досвідчення 

протягом 3 діб, далі з 17:00 до 22:00. Полив розсади проводили за допомогою 

крапельної стрічки 2 раз на день. 

Розсаду висаджували в ґрунт у фазі 1-2 справжніх листів. За час вегетації 

проводили кореневе і позакорене підживлення. 

Схема кореневого підживлення: I підживлення – через 15 днів після 

висадки – настій коров’яку, який готували за наступним рецептом: свіжий 

коров’як замочували у воді у співвідношенні 1:5. Розчин настоювався 10 діб. 

Настій розводили з водою у співвідношенні 1:10, норма внесення робочого 

розчину 2 л/м2. II підживлення – на початку цвітіння – трав’яний настій. Для 

приготування настою використовували молоді стебла та листки кропиви 

звичайної, живокосту лікарського та полині гіркої. Посічені стебла та листки 

молодих рослин разом з 0,5 л коров’яку заливали водою у співвідношенні 1:2. 

Розчин настоювався 15 діб. Готовий розчин розводили з водою у 

співвідношенні 1:10, норма внесення робочого розчину 2 л/м2. III підживлення 

– під час масового плодоношення – настій золи. Для приготування настою 0,5 

кг золи розводили у 10 л води, розчин настоювався 3 доби. Перед поливом 

концентрат розвели водою у пропорції 1:10, норма внесення робочого розчину 

2 л/м2. 27.06.2018 були виявлені візуальні ознаки калійного голодування, для 
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відновлення балансу поживних речовин було виконане позапланове 

підживлення сухою деревиною золою з розрахунку 50 г на рослину. IV 

підживлення – під час масового плодоношення з метою продовження терміну 

плодоношення – хлібна закваска. Для приготування ємність заповнили на дві 

третини нарізаними на невеликі шматочки чорним або сірим хлібом залили 

водою. Розчин настоювався 10 діб. Перед поливом концентрат розвели водою у 

пропорції 1:2, норма внесення робочого розчину 2 л/м2.  

Схема позакореневого підживлення: Через 10 днів після висадки 

обробили розчином з молочної сироватки з розрахунку 3 л робочого розчину на 

10 м2. Для приготування робочого розчину сироватку розвели з водою у 

співвідношенні 1:5. Обробку повторювали кожні 7-8 днів 3 рази. Далі кожні 10 

днів проводили обробку органічним препаратом ТМ Гуммі + «Гумісол» (рH – 

не менше 7,6, гумусу – не менше 500 мг/л, органічних сполук – 1000 мг/л, азоту 

(N) – 10 мг/л, фосфору (P2O5) – 10 мг/л, калію (К2O) – 80 мг/л) у співвідношенні 

400 мл/10л на 100 м2 1:25. 

Для захисту огірка від шкідників використовували метод змішаних посадок. 

Рослини-сусіди завдяки своїм алелопатичним властивостям захищали основну 

культуру-огірок. Для дослідної ділянки були обрані наступні рослини-сусіди: 

цибуля; часник, чорнобривці, настурція, базилік, кріп, петрушка (рис. 1.2). 

 
Рис. 1.2. Схема висадки у закритому ґрунті за біологічною технологією 

Для боротьби з грибковими хворобами у традиційній агротехніці 
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використовували мідьвмісні хімічні препарати. Оскільки при біологічному 

методі вирощування використання синтетичних хімічних препаратів 

забороняється використовували розчин морської солі (1 г/л на 10 м2) та розчин 

із міді L-аспарагінат (0,025 г/1л на 10 м2), що є складовою біологічно активної 

добавки до щоденного раціону людини. Обприскування проводили кожні три 

дні починаючи з 01.06.2018. Розчини використовували кожні 10 днів почергово, 

щоб не викликати звикання у шкідників. 

При розвитку популяцій шкідників проводити обприскування настоями:  

 бадилля картоплі, для приготування настою посічену зелену масу заливали 

водою у відношенні 1:2, розчин настоюється протягом 4-5 годин; 

 полині гіркої, для приготування настою посічену зелену масу заливали 

водою у відношенні 1:2, розчин настоюється протягом 4-5 годин; 

 часнику, для приготування подрібнили 300 г часнику і залили 150 мл 

рослинного масла. Розчин настоювали 1 добу. Далі розчин процідили та 

розвели із водою у співвідношенні 20 мл розчину на 1л води. Перед 

використанням додали у розчин 15 мл рідкого мила; 

 господарського мила, для приготування подрібнили 30 г господарського 

мила і розвели із 1 літром теплої води. Розчин використовували 

охолоджений. 

Формування кущів огірка проводили шляхом осліплення п’яти листкових 

пазух, до висоти стебла 2 м – бокові пагони прищипують над другим листком. 

По досягненню основного пагона шпалери ліану приспускають на 0,5 м 

попередньо видаливши листи та бічні пагони, обережно скручуючи ліану біля 

основи куща та присипають землею, що дозволяє рослині збільшити площу 

харчування за рахунок нового коріння. Подібну процедуру можливо повторити 

за необхідністю. По досягненню головним стеблом горизонтального 

шпалерного дроту його опускали на поперечний горизонтальний дріт.  

Протягом вирощування огірка проводили механічне видаленні бур’янів та 

періодичне рихлення верхнього шару ґрунту в міжряддях. Збір огірка 

проводили кожні 3 дні.  
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РОЗДІЛ 2 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ АНАЛІЗ 

 

2.1. Ріст та розвиток огірка в досліді 

Розсада огірків за різних технологій вирощувалась у окремих 

опалювальних маточниках із штучним досвічуванням (у маточнику за 

традиційною технологією застосовували – натрієву лампу, у маточнику за 

біологічною технологією – світлодіодну фітолампу з червоним та синім 

спектром світла). 

Посів насіння здійснювався одночасно 31.03.2018 р. Сходи у маточнику 

за традиційною технологією з’явились протягом 4 діб, що на 2 доби раніше ніж 

у маточнику за біологічною технологією. Це пояснюється більш високою 

температурою повітря у маточнику за традиційною технологією. 

Таблиця 2.1 

Температурний режим огірка при вирощуванні розсади за різних 

технологій 

Фаза росту та розвитку 

Традиційна технологія Біологічна технологія 
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Сівба-сходи 27/27 70 - - 25/25 70 - - 
Перші три доби після 
сходів 26/26 62 24 700 25/22 67 24 1180 

За добу перед висадкою в 
теплицю 29/18 39 - 530 26/16 75 - 300 

Перші дві доби після 
висадки в теплицю 26/15 75 - 264 26/15 80 - 258 

 

Вологість повітря у маточнику за біологічною технологією, на відміну від 

маточнику за традиційною технологією, підтримувалась штучно – завдяки 

розпилювачам води. 
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Таблиця 2.2 

Дати настання основних фаз розвитку огірка за різних технологій 

вирощування 

Фаза росту та розвитку Традиційна технологія Біологічна технологія 
Початок Закінчення Початок Закінчення 

Утворення 1-го 
справжнього листка 17.04.2018 29.04.2018 17.04.2018 04.05.2018 

Утворення 3-х 
справжніх листків 29.04.2018 28.05.2018 04.05.2018 16.05.2018 

Цвітіння 28.05.2018 7.06.2018 16.05.2018 27.05.2018 
Масове плодоносіння 07.06.2018 18.08.2018 27.05.2018 18.08.2018 

 

Як видно з наведених даних розсада на дослідній ділянці з традиційною 

технологією на 6 днів раніше наступила у фазу утворення 3-го справжнього 

листа. Проте у наступній фазі відзначалося сповільнення росту огірка на 

ділянці за традиційною технологією. Це було обумовлено тим, що після 

висадки розсади в ґрунт вона довго адаптувалась і призупинилась у рості. 

Натомість розсада на дослідній ділянці за біологічною технологією швидко 

адаптувалась після висадки в ґрунт та продовжувала розвиватися без затримок. 

Фаза масового плодоносіння огірка на ділянці за біологічною технологією 

настала раніше на 12 діб. 

Таблиця 2.3 

Тривалості фаз росту та розвитку огірка за різних технологій 

вирощування, доба 

Фаза росту та розвитку Традиційна Біологічна 
Утворення 1-го справжнього листка 13 18 
Утворення 3-х справжніх листків 30 13 
Цвітіння 11 12 
Масове плодоносіння 73 84 

 

За рахунок використання регулятора росту на ділянці з традиційною 

технологією тривалість фази утворення 1-го справжнього листа склала 13 діб, 

що на 5 діб менше ніж за біологічною технологією. Фаза утворення 3-х 

справжніх листів на ділянці з традиційною технологією тривала 30 днів, у той 

час, як на ділянці за біологічною технологією рослина пройшла цю фазу за 
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13 діб, тобто на 17 днів раніше. Така суттєва різниця пояснюється довгим 

процесом адаптування розсади при пересадці в ґрунт на ділянці за традиційною 

технологією. Тривалість фази цвітіння огірка на ділянці з традиційною та 

біологічною технологією була майже однакова і складала 11 та 12 діб 

відповідно. У фазі масового плодоносіння на ділянці за біологічною 

технологією огірок перебував протягом 84 днів, тоді як на ділянці за 

традиційною технологією огірок перебував на 11 днів менше, тобто – 73 дні. 

Загальна тривалість вегетації огірка на обох дослідних ділянках склала 

127 днів. 

На всіх фазах розвитку огірка досліджувались біометричні показники  

рослини за різних технологій вирощування, а саме: довжина головного стебла, 

товщина головного стебла, кількість листів на рослині та площа листової 

поверхні рослини. 

Таблиця 2.4 

Довжина головного стебла огірка за різних технологій вирощування, см 

Фаза росту та розвитку Традиційна Біологічна 
Утворення 1-го справжнього листка 5 4,5 
Утворення 3-х справжніх листків 17 10,5 
Цвітіння 50 68 
Масове плодоносіння (початок) 125 155 
Масове плодоносіння (кінець) 350 350 

 

З наведених даних видно, що на ділянці де огірок вирощувався за 

традиційною технологією у фазі утворення 3-х справжніх листів довжина 

головного стебла складала 17 см, що свідчить про те, що розсада витягнулась 

через нестачу світла внаслідок дуже щільного розташування касет. У цей же 

період довжина головного стебла на ділянці за біологічною технологією була 

на 38% менша.  

У фазу цвітіння огірок на ділянці за традиційною технологією вступив із 

довжиною головного стебла 50 см, що є наслідком більш тривалого періоду 

адаптації розсади після висадки в теплицю. Натомість, на ділянці за 

біологічною технологією у фазі цвітіння довжина головного стебла була на 

18 см більша, і складала 68 см. 
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У досліді на ділянці за традиційною та біологічною технологією були 

застосовані різні методи формування куща огірка. Загальна довжина головного 

стебла на ділянці за традиційною технологією склала 350 см. Тоді як на ділянці 

за біологічною технологією, за рахунок припускання головного стебла, – 

530 см, що на 200 см більше у порівнянні із значенням показнику на ділянці за 

традиційною технологією. 

Схема формування куща огірка на ділянці за біологічною технологією 

також показала більшу ефективність у розрізі кращого повітрообміну між 

рослинами.  

Таблиця 2.5 

Товщина головного стебла огірка за різних технологій вирощування, см 

Фаза росту та розвитку Традиційна Біологічна 
Утворення 1-го справжнього листка 0,48 0,47 
Утворення 3-х справжніх листків 0,52 0,55 
Цвітіння 1,02 0,99 
Масове плодоносіння (початок) 1,21 1,15 
Масове плодоносіння (кінець) 1,26 1,25 

 

Товщина головного стебла пропорційно збільшувалась із кожною 

наступною фазою, але чіткої закономірності не було встановлено. 

Таблиця 2.6 

Кількість листів на одній рослині огірка за різних технологій 

вирощування, шт. 

Фаза росту та розвитку Традиційна Біологічна 
Утворення 1-го справжнього листка 1 1 
Утворення 3-х справжніх листків 3 3 
Цвітіння 6 7 
Масове плодоносіння (початок) 12 14 
Масове плодоносіння (кінець) 85 60 
 

Кількість листів на рослині напряму залежала від довжини головного 

стебла (табл. 2.6). У фазах цвітіння та на початку плодоносіння кількість листів 

на рослині на ділянці за біологічною технологією перевищувала показники на 

ділянці за традиційною технологією. Збільшення кількості листів на рослині в 

кінці фази масового плодоносіння на ділянці за традиційною технологією на 
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25 шт. порівняно із 60 шт. на ділянці за біологічною технологією, було 

зумовлено особливостями формування куща. 

Таблиця 2.7 

Площа листової поверхні рослини огірка за різних технологій 

вирощування, см2/рослину 

Фаза росту та розвитку Традиційна Біологічна 
Утворення 1-го справжнього листка 108 103 
Утворення 3-х справжніх листків 324 466 
Цвітіння 961 1199 
Масове плодоносіння (початок) 3346 3357 
Масове плодоносіння (кінець) 16354 11090 
 

Аналізуючи динаміку наростання площі асиміляційного апарата огірка за 

різних технологій вирощування варто відмітити, що від сходів до масового 

плодоносіння площа листкової поверхні збільшувалась. 

 

2.2. Структура та величина врожаю огірка за різних технологій 

вирощування  

Огірки для споживання у свіжому вигляді за якістю повинні відповідати 

вимогам і нормам, зазначеним в ДСТУ 3247-95 «Огірки свіжі. Технічні умови» 

(Додаток В). 

Свіжий огірок сортувався на товарну та нетоварну частину згідно із 

ДСТУ. Аналіз технічних характеристик урожаю огірка проводився лише для 

товарної продукції. До досліджуваних показників відносились: середня 

довжина плоду, середній поперечний діаметр плоду та середня маса плоду 

(табл. 2.8). 

Таблиця 2.8 

Технічна характеристика урожаю огірка за різних технологій 

вирощування 

Показник Традиційна технологія Біологічна технологія 
Довжина плоду, см 15,0 14,0 
Поперечний діаметр, см 2,8 2,5 
Маса одного плоду, г 102,6 97,8 
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Як видно із наведених даних показники технічних характеристик 

плодів огірка суттєво не відрізнялись на досліджуваних ділянках. 

Оскільки вибірка плодів огірка проводилась кожні три дні показник 

довжини плоду чітко контролювався і уся продукція відповідала 

короткоплідному типу ІІ групи. 

Середня маса плодів огірків на ділянці з традиційною та біологічною 

технологією складала 102,6 та 97,8 г відповідно, що відповідає типовим 

характеристикам даного гібриду. 

Частина планового урожаю як на ділянці з традиційною технологією, так 

і на ділянці за біологічною технологією була втрачена через масове пожовтіння 

зав’язі (табл. 2.9). 

Таблиця 2.9 

Урожайність і товарність плодів огірка за різних технологій вирощування 

Показник Традиційна Біологічна 
Загальна урожай плодів огірка, кг 1332,0 1609,5 

у тому числі:   
товарний 1251,27 1531,20 
нетоварний 80,72 78,22 

Загальний урожай плодів огірка, кг/м2 6,00 7,25 
у тому числі:   

Товарний 5,64 6,89 
Нетоварний 0,36 0,36 

Товарність, % 93,94 95,14 
 

Загальний урожай плодів огірка на ділянці за біологічною технологією 

склав 1609,5 кг, що на 277,5 кг перевищує загальний урожай на ділянці з 

традиційною технологією. Найвищий рівень товарності врожаю спостерігався 

на ділянці за біологічною технологією, що склав 95,14%, що на 1,2% перевищує 

рівень товарності на ділянці за традиційною технологією. 

 

2.3. Ефективність використання зрошувальної води рослинами 

огірка в закритому ґрунті 

Полив на дослідній ділянці за традиційною технологією здійснювався 
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один раз на добу – ввечері. Полив на дослідній ділянці за біологічною 

технологією здійснювався два рази на добу – зранку і ввечері. Поливна норма 

за період вегетації змінювалась. На ділянці з традиційною технологією стартова 

норма поливу була 4 л/м2 і була збільшена до 6 - у фазі масового 

плодоношення. На ділянці за біологічною технологією початкова норма поливу 

була 1 л/м2 і збільшувалась поступово відповідно до фаз розвитку огірка та 

температурного режиму в теплиці, у фазі масового плодоношення норма 

поливу складала 7 л/м2. 

Таблиця 2.10 

Кількість витраченої поливної води за фазами розвитку огірка в 

закритому ґрунті (225 м2) 

Показник Традиційна Біологічна 
Загальна норма використання поливної води на 
225м2, л 79110 76680 

у тому числі:   
фаза утворення 1-го справжнього листка, л  2700 1485 
фаза утворення 3-х справжніх листків, л 14580 3780 
фаза цвітіння, л 5400 5940 
фаза масового плодоносіння, л  56430 65475 

 

Загальна норма використання поливної води на 225 м2 на ділянці за 

традиційною технологією склала 79110 л, що на 2430 л більше ніж на ділянці за 

біологічною технологією. 

Враховуючи вище зазначені данні та кількість загального урожаю було 

визначено, що на формування 1 кг огірка свіжого на ділянці з традиційною 

технологією та ділянці за біологічною технологією було витрачено 57,6 і 49,2 л 

поливної води відповідно. 

 

2.4. Ефективність використання біологічних методів захисту огірка 

від шкідників і хвороб в закритому ґрунті  

Метод змішаних посадок на ділянці за біологічною технологією показав 

свою ефективність проти сисних шкідників. Відсоток рослин уражених 

попелицею та павутинним кліщем на ділянці за біологічною технологією склав 
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– 10%, у той час як на ділянці з традиційною технологією у той самий період 

було уражено 90% рослин. На ділянці з традиційною технологією для 

профілактики появи шкідників кожні 7-10 днів проводили обробку 

інсектицидами (Актофіт (8 мл/л), Вертимек (1 мл/л)) але при температурі вище 

30ºС препарати втрачають свою ефективність, тому у жарку погоду на ділянці з 

традиційною технологією не було жодних стримуючих факторів для розвитку 

популяції шкідників. 

Настої із бадилля картоплі, полині гіркої, часнику та господарського 

мила, що використовувались на ділянці за біологічною технологією, також 

проявили свою ефективність і стримували популяцію комах не даючи їй 

розвиватися і уражувати сусідні рослини.  

На ділянці за біологічною технологією на початку фази масового 

плодоношення почали розвиватися грибкові хвороби. Для лікування огірка 

кожні три дні, під час усієї тривалості фази (85 днів), застосовувались розчин 

морської солі та розчин із міді L-аспарагінат. Огірок під час обробітку 

продовжував плодоносити. Після припинення обробки усі рослини загинули 

протягом двох тижнів. Цей фактор доводить ефективність використання даних 

препаратів, у поєднанні із обраним методом формування куща огірка, у 

стримуванні розвитку грибкових хвороб.  
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РОЗДІЛ 3 

ЕКОНОМІЧНА ТА ЕНЕРГЕТИЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОЩУВАННЯ 

ОГІРКА 

 
3.1. Економічна ефективність вирощування огірка за різних ступенів 

біологізації  

Для визначення економічної ефективності вирощування огірка за різних 

ступенів біологізації необхідно розрахувати ряд показників які 

характеризуватимуть доходність чи збитковість вирощування огірка в обох 

варіантах досліду. До таких показників відносяться: 

Для достовірного економічного порівняння вирощування огірка у 

закритому ґрунті за різних ступенів біологізації були розраховані технологічні 

карти вирощування огірка за традиційною технологією та біологічною. Дані по 

розрахункам економічної ефективності за варіантами досліду наведено у 

таблиці 3.1.  

Таблиця 3.1 

Економічна ефективність вирощування огірка за різних ступенів 

біологізації в закритому ґрунті  

Показники Традиційна Біологічна 
Вартість продукції, грн./га 600000,00 725000,00 
Виробничі витрати, грн./га 483477,10 491594,70 
Собівартість 1 ц, грн. 805,80 678,10 
Чистий прибуток, грн./га 116522,90 233405,00 
Рівень рентабельності, % 24,1 47,5 

 

Урожайність огірка на ділянці за біологічною технологією перевищує 

урожайність на ділянці за традиційною технологією на 125 ц/га і складає – 725 

ц/га. Ціна реалізації огірка як за біологічною технологією так і за традиційною 

складала 1000 грн/ц. 

Собівартість продукції вирощеної на ділянці за традиційною технологією 

склала 805,80 грн/ц, що на 15,84% перевищує собівартість  продукції вирощеної 

на ділянці за біологічною технологією. 

Чистий прибуток від реалізації огірка вирощеного на ділянці за 
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традиційною технологією склав 116522,90 грн/га, у той час, як на ділянці за 

біологічною технологією чистий прибуток склав 233405,00 грн/га, що на 50 % 

більше ніж на ділянці за традиційною технологією. 

Найвищий рівень рентабельності продукції у досліді склав 47,5% на 

ділянці за біологічною технологією. Рівень рентабельності продукції вирощеної 

на ділянці за традиційною технологією на 23,4% менше і складає – 24,1 %. 

 

3.2. Енергетична ефективність вирощування огірка  

Основне завдання енергетичної оцінки – це пошук і планування методів 

сільськогосподарського виробництва, які забезпечують раціональне 

застосування непоновлюваної і поновлюваної енергії, охорону навколишнього 

середовища. В ході досліду була оцінена ефективність використання не тільки 

добрив, пестицидів, поливної води, але й природних ресурсів – ґрунту, клімату, 

тобто основних факторів продуктивності. 

 Ціль оцінки енергетичної ефективності технології – визначити окупність 

витрат загальної енергії енергією, яка накопичена в урожаї культури, а також 

визначити рівень енергоємності отриманої продукції. 

З енергетичної точки зору технологія рахується ефективною, якщо при 

плановому рівні врожайності сільськогосподарської культури забезпечується 

умова Ев>Ео; Ке≥1,0.  

Для достовірного енергетичного порівняння вирощування огірка у 

закритому ґрунті за різних ступенів біологізації були розраховані енергетичні 

карти вирощування огірка за традиційною технологією та біологічною. 

Дані по розрахункам енергетичної ефективності за варіантами досліду 

представлені у таблиці 3.2. 

Аналізуючи показники енергетичної ефективності можна зробити 

висновок, що витрати енергії на вирощування огірка за традиційною 

технологією, перевищують аналогічний показник за біологічною технологією 

на 0,22 ГДж/га. У той час, як прихід енергії  від урожаю на ділянці за 

традиційною технологією  менший ніж прихід енергії від урожаю на ділянці за 

біологічною технологією на  23,03 ГДж/га. Виходячи з цього, приріст енергії  у 
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варіанті за біологічною технологією склав  130,31 ГДж/га, що  на   23,62 

ГДж/га  більше ніж у варіанті за традиційною технологією.  

Таблиця 3.2 

Оцінка енергетичної ефективності технології вирощування огірка 

закритому ґрунті 

Показники Традиційна Біологічна 
Витрати енергії, ГДж/га 5,63 5,41 
Прихід енергії з урожаєм, ГДж/га 112,32 135,72 
Приріст енергії, ГДж/га 106,69 130,31 
Енергетичний коефіцієнт 19,95 25,10 
Енергоємність продукції, ГДж/т 0,01 0,01 

 

Енергетичний коефіцієнт у обох варіантах досліду більше 1, тобто 

забезпечуються умови Ев>Ео; Ке≥1,0, що дає можливість зробити висновок що 

обидві технології є ефективними. Але, у той же час, енергетичний коефіцієнт у 

варіанті досліду за біологічною технологією перевищує на 5,15 одиниць 

аналогічний коефіцієнт за традиційною технологією. Результати даного 

дослідження дають можливість зробити висновок про більшу ефективність 

біологічної технології у порівнянні із традиційною. 
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ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

Проаналізувавши отримані експериментальні можна зробити такі 

висновки: 

1. Розсада на ділянці за традиційною технологією висаджувалась у фазі 3-

4 справжніх листів, це призвело до довгого процесу адаптування рослини після 

пересадки і в результаті значної затримки у проходженні фаз розвитку у 

порівнянні із біологічною технологією. Тривалість фази плодоносіння на 

ділянці за традиційною технологією була менша від тривалості фази на ділянці 

за біологічною технологією на 11 днів. Зважаючи на вище викладене 

доцільніше висаджувати розсаду у фазу 1-2 справжніх листів. 

2. У досліді на ділянці за традиційною та біологічною технологією були 

застосовані різні методи формування куща огірка. Загальна довжина головного 

стебла на ділянці за традиційною технологією склала 350 см. Тоді як на ділянці 

за біологічною технологією, за рахунок припускання головного стебла, – 530 

см, що на 200 см більше у порівнянні із значенням показнику на ділянці за 

традиційною технологією. 

Схема формування куща огірка на ділянці за біологічною технологією 

також показала більшу ефективність у розрізі кращого повітрообміну між 

рослинами.  

3. Площа листової поверхні огірка у кінці фази плодоносіння на ділянці за 

традиційною технологією склала – 16354 см2, що більше ніж на ділянці за 

біологічною технологією – 11090 см2, що є меншим на 5264 см2. 

4. Технічні характеристики плодів огірка суттєво не відрізнялись на 

досліджуваних ділянках. 

Довжина плоду на обох ділянках чітко контролювався і уся продукція 

відповідала короткоплідному типу ІІ групи. 

Середня маса плодів огірків на ділянці з традиційною та біологічною 

технологією складала 102,6 та 97,8 г відповідно, що відповідає типовим 

характеристикам даного гібриду. 

Загальний урожай плодів огірка на ділянці за біологічною технологією 

склав 1609,5 кг, що на 277,5 кг перевищує загальний урожай на ділянці з 
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традиційною технологією.  

Найвищий рівень товарності врожаю спостерігався на ділянці за 

біологічною технологією – 95,14%, що на 1,2% перевищує рівень товарності на 

ділянці за традиційною технологією. 

5. На ділянці за біологічною технологією вирощування на формування 1 

кг свіжого огірка було витрачено 49,2 л поливної води, що менше на 8,4 л ніж 

на ділянці за традиційною технологією. 

6. Метод комбінованого вирощування огірка разом з рослинами-

репелентами на ділянці за біологічною технологією показав свою ефективність 

проти сисних шкідників.  

7. У досліді доведено ефективність використання фунгіцидів природного 

походження (розчину морської солі та розчину із міді L-аспарагінат), у 

поєднанні із обраним методом формування куща огірка, у стримуванні 

розвитку грибкових хвороб.  

8. Вирощування огірка за біологічною технологією показало кращі 

економічні (чистий прибуток – 233,4 тис. грн/га, рентабельність 47%) та 

енергетичні (приріст енергії 130,31 ГДж/га, енергетичний коефіцієнт – 25,10) 

показники, в порівнянні із вирощуванням огірка за традиційною технологією. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

На основі проведених досліджень були сформовані наступні рекомендації 

виробництву: 

1. Для збільшення частки органічних добрив та зменшення пестицидного 

навантаження на рослини, господарству пропонується використовувати місцеві 

органічні добрива, серед яких: гній ВРХ та курячий послід. Це дозволить 

підвищити продуктивність вирощуваних рослин за рахунок вмісту у цих 

добривах великої кількості поживних елементів.  

2. Комбіноване виробництво овочів разом з рослинами-репелентами є 

ефективним у боротьбі з шкідниками. Тож, щоб зменшити норму використання 

пестицидів, доцільно висадити у теплиці поряд з основною культурою пряно-

ароматичні трави та квіти.   



 24 
3. Для захисту рослин від шкідників і хвороб свою ефективність 

показали фунгіциди природного походження, що використовувалися на ділянці 

за біологічною технологією, а саме: розчин морської солі, розчин із міді L-

аспарагінат, настій бадилля картоплі, настій полині, настій часнику, настій 

господарського мила. 

Підсумовуючи вище викладене використання місцевих органічних 

добрив, фунгіцидів природного походження та рослин-репелентів дозволяють 

вирощувати екологічно чисті продукти харчування без зменшення рівня 

продуктивності культури. 

Дані рекомендації дозволять фермерському господарству покращити 

якість вирощуваної продукції у розрізі її харчової безпечності, при цьому 

зменшивши витрати на пестициди та мінеральні добрива. 
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Додаток А 

Агрохімічний аналіз ґрунту дослідної ділянки за традиційною технологією 
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Агрохімічний аналіз ґрунту дослідної ділянки за біологічною 
технологією 
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Додаток В 

Витяг з ДСТУ 3247-95 «Огірки свіжі. Технічні умови» 
Назва показника Характеристика і норма 

Зовнішній вигляд 

Плоди цілі, свіжі, здорові, чисті, не потворні, без 
механічних пошкоджень, з плодоніжкою або без 

неї, типової для ботанічного сорту форми і 
забарвлення. Допускаються плоди з незначним 

пожовтінням вершини у сортів типу Мить; з 
незначним побурінням у плодоніжки у сортів типу 
Ніжинський. Допускаються злегка вигнуті плоди 

для довгоплідних і среднеплодних огірків 
(зігнутість не більше 0,2). Допускаються плоди з 

вирваною плодоніжкою (діаметр пошкодження не 
більше 1 см). 

Внутрішня будова М'якоть плода щільна з недорозвиненими 
водянистими насінням 

Смак і запах Властиві даному ботанічному сорту, без 
стороннього запаху і смаку 

Розмір плода, см:  
короткоплідні:  

І група  
довжина, не більша ніж 11,0 
найбільший поперечний діаметр, 
не більший ніж 5,5 

ІІ група  
довжина, не більша ніж 14,0 
найбільший поперечний діаметр, 
не більший ніж 5,5 

середньоплідні:  
довжина, не більша ніж 25,0 
найбільший поперечний діаметр, не 
більший ніж 5,5 

довгоплідні:  
довжина, більша ніж 25,0 
найбільший поперечний діаметр, не 
більший ніж 5,5 

Допускається наявність плодів у кожній 
розмірній групі, %, не більше ніж:  

з перевищенням встановлених розмірів за 
довжиною, не більше ніж на 3,0 см 10,0 

з легкою потертістю, забруднених, з 
незначним потемнінням від натисків, але не 
м'ятих, з подряпинами на шкірці і злегка 
в'ялих у сукупності: 

 

з відкритого ґрунту 10,0 
в т. ч. з незначним потемнінням 
від натисків 5,0 

із захищеного ґрунту 3,0 
гнилих, запарених, підморожених, в'ялих, 
жовтих, з грубими шкірястими насінням Не допускається 

Наявність землі, прилиплої до плодів, %, не 
більше ніж:  

із захищеного ґрунту Не допускається 
з відкритого ґрунту 0,5 
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